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У 
2014 го дзе ў 
Бя ро заў ска га ра ё на 
бы лі ўсе пад ста вы 
атры маць, на рэш це, 

дэ ма гра фіч ны плюс, але 
зноў вый шаў мі нус — аж на 
17 ча ла век. Не, не маў лят тут 
на ра дзі ла ся больш, чым сыш ло 
лю дзей, якія па мер лі сва ёй 
смер цю. Але ж 69 ча ла век ра ён 
стра ціў з так зва ных знеш ніх 
пры чын: ін шы мі сло ва мі, 
су ай чын ні кі гі ну лі на да ро гах, 
на па жа рах, на ва дзе... На се сіі 
ра ён на га Са ве та дэ пу та ты 
аб мяр коў ва лі гэ тую праб ле му 
і спра ба ва лі знай сці ней кія 
па ды хо ды да яе вы ра шэн ня. 
Жур на ліст «МС» па пра сі ла 
асоб ных удзель ні каў се сіі 
вы ка заць свае думкі на конт 
уз ня та га пы тан ня.

Мі ка лай ЧЫЖ, стар шы ня Бя-
ро заў ска га ра ён на га Са ве та дэ-
пу та таў:

— Дэ ма гра фіч ная праблема — 
ад но з га лоў ных у бло ку са цы яль-
ных пы тан няў раз віц ця кра і ны. Мы 
цу доў на ра зу ме ем, што яе нель га 
вы ра шыць у асоб на ўзя тым ра ё-
не. Але на ме ціць не ка то рыя шля хі, 
зра біць кан крэт ныя кро кі ў за да-
дзе ных кі рун ках мы мо жам. Што 
і па спра ба ва лі зра біць дэ пу та ты 
пас ля ўсе ба ко ва га ана лі зу сі ту а цыі.

Зда ва ла ся б, столь кі ка рыс ных, 
ці ка вых, змяс тоў ных ме ра пры ем-
стваў у пад трым ку ін сты ту та сям'і, 
зда ро ва га ла ду жыц ця пра во дзіц ца 

з сем' я мі, мо лад дзю, а на све та по-
гляд лю дзей гэ та ўплы вае за над та 
па воль на. На шы спе цы я ліс ты пе ра-
лі чы лі наз вы раз на стай ных ак цый, 
ме ра пры ем стваў па за да дзе най тэ-
ме — атры маў ся вель мі ўну шаль ны 
спіс. Хо дзім у ка лек ты вы, чы та ем 
лек цыі, пра во дзім гу тар кі, за клі ка-
ем, агі ту ем, пе ра кон ва ем, а праб-
ле мы ці не пе ра ста юць іс на ваць, ці 
«вы ла зяць» з ін ша га бо ку. Ка лі не-
дзе ўда ло ся ад вяр нуць пад лет каў 
ад пры выч кі да п'ян ства, то тры во-
гу вы клі каў рост спа жы ван ня ма ла-
ды мі людзь мі нар ко ты каў. Асаб лі ва 
гэ тая бя да ха рак тэр на для Бе ла-
азёр ска. І не ска заць, каб спа лі ў 
шап ку су пра цоў ні кі ад па вед ных 
служ баў гэ та га го ра да, але вы ка-
ра ніць зло не ўда ец ца. Зна чыць, 
не да стат ко ва пра цу ем, каб да сту-
кац ца да кож на га, каб пад тры маць 
сем'і, ад га ра дзіць дзя цей ад не га-
тыў ных пры кла даў. Трэ ба шу каць 
больш дзейс ныя фор мы ра бо ты.

Мар га ры та ТАЛ КУН, на чаль нік 
упраў лен ня па пра цы, за ня тас ці 
і са цы яль най аба ро не Бя ро заў-
ска га рай вы кан ка ма:

— На ра джаль насць у ра ё не па-
сту по ва рас це. На прык лад: ка лі ў 
2011 го дзе ка э фі цы ент на ра джаль-
нас ці скла даў 11,9, то ў 2014-м ён 
пад ня ўся да 13,0 (на 1000 на сель-
ніц тва). Гэ та му, не су мнен на, па-
спры я лі ме ры пад трым кі, пры ня тыя 
дзяр жа вай. І вось ужо дзве ма мы 
па да лі да ку мен ты на атры ман не 
ся мей на га ка пі та лу. За апош нія ча-
ты ры га ды дзе вяць жан чын у ра ё не 
бы лі ўзна га ро джа ны ор дэ нам Ма ці. 
Ма ла ма ё мас ным сем' ям аказ ва ец ца 
ад рас ная да па мо га, та кая, на прык-

лад, як за бес пя чэн не пра дук та мі 
хар ча ван ня дзя цей да двух га доў, 
баць кі атрым лі ва юць да па мо гу на 
пад рых тоў ку да шко лы. Пры ем на ад-
зна чыць, што на ме ці ла ся тэн дэн цыя 
да па ні жэн ня коль кас ці раз во даў.

Але ж асаб лі вую тры во гу вы клі-
кае ін шая ста тыс ты ка. Да во дзіц ца 
кан ста та ваць рост за гі ну лых у ДТЗ. 
Пры гэ тым су пра цоў ні кі да рож най 
мі лі цыі ад зна ча юць, што ава рыі ня-
рэд ка зда ра юц ца як па ві не п'я ных 
ва дзі це ляў, так і па ві не не цвя ро-
зых пе ша хо даў. У абод вух вы пад-
ках гі нуць лю дзі.

Яшчэ не каль кі ліч баў: за апош-
нюю пя ці год ку ад па жа раў на тэ ры-
то рыі ра ё на за гі ну ла 24 ча ла ве кі. 
16 з іх — гра ма дзя не пра ца здоль-
на га ўзрос ту, праў да, не ўсе пра-

ца ва лі. Для не ка то рых гі бель ста ла 
фак тыч на вы ні кам аса цы яль на га 
ла ду жыц ця. Апош нія зло ўжы ва лі 
ал ка го лем. Цер пяць, а то і гі нуць ад 
па жа раў і ста рыя адзі но кія лю дзі. 
І хоць кож ны год з бюд жэ ту ра ё на 
вы дат коў ва юц ца срод кі на ра монт 
пе чаў, элект ра пра вод кі, уста ля-
ван не аў та ном ных па жар ных апа-
вя шчаль ні каў, па куль, як ба чым, 
праб ле ма за ста ец ца. Мяс цо вым 
ор га нам ула ды трэ ба больш на да-
ваць ёй ува гі.

Вя ча слаў СА КО ВІЧ, на мес нік 
га лоў на га ўра ча Бя ро заў скай ра-
ён най баль ні цы:

— Гі бель лю дзей ад знеш ніх 
фак та раў за ста ец ца ак ту аль най 
праб ле май. Ужо шмат га доў знеш-
нія пры чы ны зай ма юць трэ цяе 

мес ца ў струк ту ры смя рот нас ці жы-
ха роў ра ё на. З 69 ча ла век, якія за-
гі ну лі ле тась, 49 бы лі ў пра ца здоль-
ным уз рос це. 90% з іх — муж чы ны 
(вось вам і пры чы ны роз ні цы ў 
пра цяг лас ці жыц ця). Ёсць у гэ тай 
сум най ста тыс ты цы і вы пад ко выя 
атру чэн ні ал ка го лем. Не па ко іць і 
да во лі вы со кая коль касць са ма-
губ стваў. З 13 ча ла век, якія доб-
ра ах вот на пай шлі з жыц ця ле тась, 
толь кі двое па ку та ва лі на псі хіч ныя 
хва ро бы. Во сем ча ла век у мі ну лым 
го дзе за гі ну лі на ва дзе, у іх лі ку — 
ад но дзі ця.

І зноў жа, ка лі пра ана лі за ваць 
пры чы ны траў маў, якія атры ма лі 
жы ха ры ра ё на за год, то амаль у 
па ло ве вы пад каў пры сут ні чае ал-
ка голь. Як ні кру ці, вы хо дзім на 
са цы яль ную праб ле му, якую трэ ба 
вы ра шаць. Зда роўе ж — ка тэ го-
рыя не ме ды цын ская, а най перш 
са цы яль на-эка на міч ная. Коль кі за-
трат вы му ша на нес ці гра мад ства 
на ля чэн не толь кі тых лю дзей, якія 
атры ма лі ця лес ныя па шко джан ні, 
траў мы, ка лец тва ў вы ні ку знеш ніх 
пры чын!

З го да ў год рас це коль касць 
ма тэ ры я лаў па ме ды цын скай тэ ма-
ты цы ў мяс цо вых срод ках ма са вай 
ін фар ма цыі. Пра фі лак тыч ная ра бо-
та, зда ец ца, вя дзец ца па ўсіх кі рун-
ках, але вы ні ко васць яе, якая мае 
на ўва зе фар мі ра ван не ад каз нас ці 
кож на га за сваё зда роўе і зда роўе 
сва іх бліз кіх, за ста ец ца не вы со кай. 
Зна чыць, ро бім не тое і не так, не 
зна хо дзім пра віль ныя шля хі, каб 
да сту кац ца да лю дзей?

(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)

ЖЫЦЬ ПРЫГОЖА

ТОЙ СА МЫ ТОЙ СА МЫ 
ДВО РЫКДВО РЫК

Ё
сць у Ма гі лё ве мес цы, 
ку ды ра бот ні кі 
ка му наль ных служ баў 
най час цей вод зяць 

афі цый ных гас цей го ра да і 
мяс цо выя ўла ды. Па гля дзець 
там са праў ды ёсць што. Сце ны 
пад' ез даў на гад ва юць тво ры 
ані ма цый на га мас тац тва, як 
і квет ні кі, і дэ ка ра тыў ныя 
кам па зі цыі. І ні я кая гэ та не 
па ка зу ха. Прос та ў го ра дзе 
ёсць жы ха ры, якія пры вык лі 
ад чу ваць ся бе не ста рон ні мі 
на гля даль ні ка мі, а твор ца мі. 
Вя до ма, не абы хо дзіц ца тут і 
без на тхняль ні каў. Ва лян ці на 
Еў да кі ма ва — ад на з іх.

Не кож ны мо жа 
быць двор ні кам...

У сіс тэ ме ЖКГ яна пра цуе з 1977 го-
да. Пры чым увесь гэ ты час вы ключ на 
ў ЖЭУ №4. Апош нія 10 га доў яна на-
чаль нік участ ка і па су мя шчаль ніц тве 
стар шы ня са ве та тэ ры та ры яль на га 
гра мад ска га са ма кі ра ван ня мік ра зо ны 
№ 7, у якую ўва хо дзяць 29 два ро вых 
тэ ры то рый. Не па срэд ная ўдзель ні ца і 
ка ар ды на тар дзе ян няў па пад трым цы 
на леж на га са ні тар на га ста ну, пра вя-
дзен ні доб ра ўпа рад ка ван ня і на вя дзен-
ні чыс ці ні.

— У нас ство ра на 5 да ма вых ка мі-
тэ таў, — рас каз вае Ва лян ці на Кузь мі-
ніч на. — Адзін з іх па ву лі цы Га га ры на 
пры зна ны най леп шым у го ра дзе. Не 
горш пра цуе да ма вы ка мі тэт па буль-
вары Не па ко ра ных. За пра ша ем жы ха-
роў на су бот ні кі, да па ма га ем ра біць у 
пад' ез дах ра мон ты. Ёсць жыль цы, якія 

пе ра жы ва юць 
за тое, каб іх 
дом быў узор-
ны. Най час-
цей гэ та лю дзі 
больш ста ла га 
ўзрос ту, але 
ха пае і мо ла-
дзі. Імк нём ся, 
каб у пад' ез дах 
бы лі па ра дак і чыс ці ня, каб не ку ры лі, 
каб ак тыў ней са стар шы мі па пад' ез дзе 
кан так та ва лі.

Ва лян ці на Еў да кі ма ва лі чыць сваю 
пра фе сію най леп шай і са май не аб ход-
най. І са вет тэ ры та ры яль на га гра мад-
ска га са ма кі ра ван ня — доб ры спо саб 
су мес ны мі на ма ган ня мі да маг чы ся ста-
ноў чых вы ні каў. У яго склад ува хо дзяць 
лю дзі, за ці каў ле ныя ў на вя дзен ні па рад-
ку, а ра біць сваю спра ву з удзе лам ад-
на дум цаў знач на ляг чэй.

ЖЭУ №4 аб слу гоў вае 85 жы лых да-
моў па ву лі цах Аст роў ска га, Га га ры на, 
буль ва ры Не па ко ра ных, пра спек тах 
Пуш кін скім і Шмі та. У шта це 94 ча ла ве-
кі, з іх 69 двор ні каў. Але на ват ка лі б іх 
бы ло ў 2 ра зы больш, на вес ці па ра дак 
без удзе лу жы ха роў бы ло б ня прос та. 
На дум ку Ва лян ці ны Еў да кі ма вай, са мыя 
ак тыў ныя жы ха ры жы вуць на буль ва-
ры Не па ко ра ных і ву лі цы Га га ры на. Там 
два ры па та на юць у квет ках...

— У нас 20% два ро вых тэ ры то рый 
ад ра ман та ва на ка пі таль на, шы рэй шая 
ста ла пра ез ная част ка, на да рож ках 
з'я ві ла ся пліт ка. І ня праў да, што лю дзі 
менш ча су ста лі пра во дзіць у два рах.

У ЖЭУ пра цу юць са праўд ныя май-
стры. З пад руч ных ма тэ ры я лаў (на 
участ ку пад час апош ня га ўра га ну ве-
цер па ва ліў 64 (!) дрэ вы) ро бяць роз ных 
ка зач ных ге ро яў. Па ра во зік з Ра маш-
ка ва, жар-птуш ку, роз ных ча ра па шак 
і ле бе дзяў. З ПЭТ-бу тэль ек атрым лі-
ва юц ца цу доў ныя паль мы, зва ноч кі, 
лан ды шы. «Сён ня мы яшчэ не кож на га 
двор ні ка на пра цу возь мем, — сцвяр-
джае Ва лян ці на Кузь мі ніч на. — Трэ ба, 

каб ча ла век быў ста ран ны, а не прос та 
час ад бы ваў. Прык лад для пе рай ман-
ня — Люд мі ла Бя ло ва, якая пры бі рае 
двор па пра спек це Шмі та. У яе та кая 
чыс ці ня заў сё ды, што не ў кож на га до-
ма так бы вае. Нам час та тэ ле фа ну юць, 
каб па дзя ка ваць ёй».

Пад' езд ці... 
мас тац кая га ле рэя?

Ра зам з Ва лян ці най Еў да кі ма вай і 
на мес ні кам ды рэк та ра ЖРЭУ Каст рыч-
ніц ка га ра ё на Тац ця най Ка сат кі най ру-
шым на агляд мік ра зо ны. Жы ха ры пя ці-
па вяр хо ві ка па буль ва ры Не па ко ра ных, 
7 ле тась вы ка на лі ра монт пад' ез да за 
ўлас ны кошт. Ён са праў ды ўраж вае 
да гле джа нас цю. Усю ды дэ ка ра тыў ныя 
квет кі, на сце нах з пер ша га па пя ты па-
верх — кар ці ны.

— Тут жыль цы на рэд касць ак тыў-
ныя, — тлу ма чыць на чаль нік ЖЭУ. — 
Ад ны з пер шых у Ма гі лё ве ўста ля ва лі 
пры бо ры ўлі ку цяп ла, а на дзвя рах — 
дамафоны. За апош нія 15 га доў пад' езд 
двой чы ра ман та ваў ся з удзе лам жы ха-
роў. Ра ней, на прык лад, бы ло прос та 
па фар ба ва на, а цяпер з'я ві лі ся яшчэ і 
эле мен ты аздаб лен ня. На апош ні кап ра-
монт яны па тра ці лі ка ля 2,5 міль ё на — 
па 150 ты сяч з ква тэ ры. Гэ ты пад' езд 
быў ад зна ча ны пад зяч ным ліс том аб-
лас но га Са ве та дэ пу та таў. А на гра шо-
вую прэ мію жы ха ры збі ра юц ца ку піць 
лі но ле ум.

(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ

Ва лян ці на ЕЎ ДА КІ МА ВА з Евай ША ГА ВАЙ ро бяць ад ну спра ву.

У СВА ЁЙ АКРУ ЗЕ

ПРА «МОЖ НА» 
І «НЕЛЬ ГА»

З які мі праб ле ма мі пры хо дзяць 
да дэ пу та та Па ла ты 

прад стаў ні коў жы ха ры ста лі цы?

У ста лі цы — го ра дзе 
з двух міль ён ным 
на сель ніц твам — дэ пу там 
быць ня прос та. Як 
ні дзе, тут вост ра ста іць 
жыл лё вае пы тан не, 
цяг нуц ца бяс кон ца 
праб ле мы з за бу до вай... 
Ды і лю дзей, хоць го рад 
і па дзе ле ны на вы бар чыя 
акру гі, так са ма шмат — 
нех та пры хо дзіць з 
праб ле май, хтось ці — 

прос та па га ва рыць... Дэ пу тат ад Каль ва рый скай 
вы бар чай акру гі №104 Мі ха іл СА ВА НО ВІЧ, член 
Па ста ян най ка мі сіі па між на род ных спра вах, 
рас ка заў, з чым пры хо дзяць да яго мін ча не 
і ў якіх пы тан нях да па маг чы атрым лі ва ец ца 
не заў сё ды.

Пры ват ны сек тар — 
праб лем ны сек тар

Яшчэ не так даў но Мі ха іл Фё да ра віч быў стар шы нёй Мінск-
ага га рад ско га Са ве та дэ пу та таў. Та му ён мо жа па раў ноў-
ваць.

— Сён ня на шмат больш скла да на вы ра шаць тыя пы тан ні, 
з які мі звяр та юц ца лю дзі. На ўзроў ні га рад ско га Са ве та дэ-
пу та таў зра біць гэ та бы ло пра сцей. Га рад скі Са вет і га рад скі 
вы ка наў чы ка мі тэт пра цу юць ра зам. Да мя не звяр нуў ся ча-
ла век з ней кай праб ле май — я пай шоў ад ра зу да на мес ні ка 
стар шы ні вы кан ка ма, і мы ра зам па ду ма лі, чым мож на да па-
маг чы ў сі ту а цыі. Ця пер усё трош кі па-ін ша му.

Акру га Мі ха і ла Са ва но ві ча скла да ец ца з дзвюх час так — гэ-
та част ка Фрун зен ска га ра ё на і част ка Цэнт раль на га.

— Ад па вед на, пра вод жу пры ёмы і ў Фрун зен скім ра ё не, і ў 
Цэнт раль ным, — рас каз вае ён. — У «ма ёй» част цы Цэнт раль-
на га ра ё на жыл лё амаль но вае — гэ та ад ву лі цы Мель ні кай тэ 
і да прад пры ем ства «Ат лант». Гра ма дзян ад туль пры хо дзіць 
ня шмат. Боль шасць, як пра ві ла, з Фрун зен ска га ра ё на. На ма-
ім участ ку — ад ГЦ «Ка ро на» да пра спек та Пуш кі на — шмат 
ста ро га жыл ля, яко му па 40-50 га доў.

Як за ўва жае пар ла мен та рый, у «яго» част цы Фрун зен ска га 
ра ё на — вя лі кі пры ват ны сек тар, які мае шмат праб лем.

— Вось, на прык лад, ча ла век жы ве ў пры ват ным до ме, які 
абя ца юць знес ці ўжо... 30 га доў. Ён не мае пра ва яго рэ кан стру-
я ваць, бо дом «пад знос». Але ж не вя до ма, ка лі яго зня суць. 
Мяс цо выя ўла ды ка жуць, што гэ та ад бу дзец ца, «ка лі прый дзе 
ін вес тар». А ка лі ён прый дзе? І тут так са ма асаб лі ва не да-
па мо жаш — пры ўсім жа дан ні. На жаль, да май го пры хо ду ў 
Па ла ту прад стаў ні коў Жыл лё вы ко дэкс ужо быў пры ня ты, і, 
на ту раль на, па куль ні чо га но ва га ту ды не ўня сеш. Пад каз ва-
еш неш та ча ла ве ку, бо, на прык лад, сён ня мож на ў та кія да мы 
пра во дзіць газ, ва ду, ка на лі за цыю. Усё гэ та, у прын цы пе, маг-
чы ма. Праў да, ра монт мож на ра біць толь кі ў ме жах до ма. Ка лі 
ж гас па дар хо ча зра біць ней кую пры бу до ву, то, на жаль, не 
мае на гэ та пра ва.

Апош няя ін стан цыя
— Ка лі ча ла век пры хо дзіць з рэ аль най праб ле май, але ў той 

жа час я ве даю, што па сён няш ніх за ка на даў чых нор мах за да-
во ліць яго прось бу не маг чы ма, то тлу ма чу яму гэ та. Уя ві це са бе 
сі ту а цыю: ста яць по бач два да мы амаль ад ноль ка ва га го да па бу-
до вы — пры клад на 40 га доў іх уз рост. У ад ным до ме га доў пяць 
та му зра бі лі ка пі таль ны ра монт. Яго ўцяп лі лі, па мя ня лі вок ны. 
По тым змя ні лі ся нар ма ты вы: сён ня ўцяп лен не ро біц ца за кошт 
гра ма дзян, вок ны — так са ма. Та му ў су сед нім до ме толь кі «ста я кі» 
па мя ня лі — і ўсё, ка пі таль ны ра монт скон ча ны. Як гэ та лю дзям 
па тлу ма чыць? Бо і з ад на го до ма жы ха ры 40 га доў пла ці лі за ка-
пі таль ны ра монт, і з дру го га... Мяс цо выя ўла ды ў па рад ку вы клю-
чэн ня мо гуць пры няць ра шэн не і неш та да дат ко ва зра біць.

Ка лі лю дзі — су праць
— Ба лю чым пы тан нем з'яў ля ец ца ўшчыль нен не за бу до-

вы, — кан ста туе Мі ха іл Са ва но віч. — Жы ха ры ра ё на ма га зі на 
«Юбі лей ны», што на ву лі цы За слаў скай, звяр ну лі ся да мя не па 
да па мо гу ме на ві та з гэ тай пры чы ны.

Ака за ла ся, на тэ ры то рыі скве ра ля ма га зі на не ка му прый-
шла ў га ла ву ідэя па бу да ваць біз нес-цэнтр з бан кам.

— На ту раль на, лю дзі вы сту пі лі су праць бу даў ніц тва і пад ня лі 
гэ тае пы тан не яшчэ ў 2012 го дзе. Та ды гар вы кан кам вы слаў ад-
каз, што, маў ляў, бу даў ніц тва не бу дзе. Але пра хо дзіць не каль кі 
ме ся цаў, і пы тан не пра біз нес-цэнтр на мес цы скве ра вы но сіц ца 
зноў. Лю дзі зноў вы сту па юць су праць, я зноў звяр та ю ся ў гар вы-
кан кам, мне зноў абя ца юць, што ні я ка га бу даў ніц тва не бу дзе. 
А праз не ка то ры час да вед ва ем ся, што гар вы кан кам за клю чае 
ін вес ты цый ны да га вор на бу даў ніц тва біз нес-цэнт ра. Усё пай-
шло па но вым кру зе... У вы ні ку сён ня ўжо вы раз на акрэс ле на: 
біз нес-цэнтр ля «Юбі лей на га» бу да вац ца не бу дзе. Гар вы кан кам 
ад мя ніў сваё ра шэн не па вы дзя лен ні зя мель на га ўчаст ка. Праў-
да, фір ма су дзіц ца, але, ду маю, суд яе не пад тры мае, бо лю дзі 
ка тэ га рыч на су праць. Гэ та, я лі чу, той прык лад, дзе і лю дзі ме лі 
ра цыю, і мой удзел ады граў не апош нюю ро лю.

Або яшчэ адзін вы па дак вы ра шэн ня на ба ле лай праб ле мы.
— Ля до ма ў пра мыс ло вым ра ё не па ста ві лі пункт збо ру 

дру гас най сы ра ві ны. Атрым лі ва ец ца, ля до ма і ма ку ла ту ру 
збі ра юць, і ме тал ту ды пры во зяць, які гры міць пад час вы-
груз кі. Так са ма да вя ло ся звяр нуц ца да ўла ды на ўзроў ні 
ра ё на, і сён ня гэ ты пункт за кры лі. По бач — пра мыс ло вая 
зо на, і бы ло б ла гіч на па ста віць яго там ад ра зу, не нер ва-
ваць лю дзей.

Дэ пу тат, акра мя ін ды ві ду аль ных пры ёмаў гра ма дзян, пра во-
дзіць су стрэ чы з пра цоў ны мі ка лек ты ва мі, дзе лю дзі так са ма 
дзе ляц ца тым, што іх тры во жыць.

— Не як на спец кам бі на це бы та во га аб слу гоў ван ня су пра-
цоў ні кі пад ня лі пы тан не: у ста лі цы мо жа так зда рыц ца, што не 
бу дзе дзе ха ваць лю дзей. Амаль усе мо гіл кі ўжо за поў не ны, 
за ста лі ся толь кі ад ны — За ход нія, але і там хут ка скон чац ца 
мес цы. Да вя ло ся пад няць гэ тае пы тан не пад час на ра ды ў гар-
вы кан ка ме, і ў вы ні ку мес ца знай шло ся.

Знайдзіце пра цу для ўну ка
Мно гія скар дзяц ца, што пра цу за раз знай сці не так прос-

та, асаб лі ва пас ля ўступ лен ня ў сі лу ад па вед на га дэ крэ та 
Прэ зі дэн та. Ад нак да дэ пу та та з та кой прось бай звяр та юц ца 
нячас та.

(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)

Сён ня ўжо вы раз на акрэс ле на: біз-
нес-цэнтр ля «Юбі лей на га» бу да вац ца не 

бу дзе. Гар вы кан кам ад мя ніў сваё ра шэн не па 
вы дзя лен ні зя мель на га ўчаст ка. Праў да, фір ма 
су дзіц ца, але, ду маю, суд яе не пад тры мае

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ

Мно гія гра ма дзя не лі чаць, што па коль кі 
ты — прад стаў нік за ка на даў чай ула ды, то 

і з за ко на мі «на ка рот кай на зе».

ДЭ МА ГРА ФІЯ Ў РАЗ РЭ ЗЕ

АД КУЛЬ «МІ НУС»?АД КУЛЬ «МІ НУС»?
Пад час се сіі дэ пу та ты ра ён на га Са ве та Пад час се сіі дэ пу та ты ра ён на га Са ве та 

шу ка лі пры чы ны па мян шэн ня коль кас ці на сель ніц твашу ка лі пры чы ны па мян шэн ня коль кас ці на сель ніц тва

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ

ПРА МАЯ ЛІ НІЯ

АД РЭ АГА ВАЦЬ 
З ПА МЕТ КАЙ 
«ТЭР МІ НО ВА»

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ

Дэ крэт ні ца, якая жы ве ў 
ві цеб скім ін тэр на це на бе ра-
зе За ход няй Дзві ны, эма цы я-
наль на рас па вя ла пра... нач-
ную дыс ка тэ ку ў гіс та рыч ным 
цэнт ры, што эле мен тар на пе-
ра шка джае спаць.

— Мы жы вём у ін тэр на це. 
А праз ра ку — ка вяр ня (на су-
праць най ста рэй ша га хра ма 
XІІ ста год дзя і пло шчы Ты ся ча-
год дзя Ві цеб ска. — Аўт.). Там у 
ноч з пят ні цы на су бо ту і з су бо-
ты на ня дзе лю на ву лі цы ар га-
ні зу юць дыс ка тэ кі. З ад кры тай 
ве ран ды да лё ка чу ваць гуч ная 
му зы ка. І так да ча ты рох, па-
ло вы пя тай ра ні цы. Праз гэ та, 
зра зу ме ла, не маг чы ма за снуць. 
Праб ле ма не толь кі мя не хва-
люе, але, па вер це, усіх жыль цоў 
на ша га ін тэр на та і су сед ня га, — 
па ве да мі ла га ра джан ка.

Су се дзі за яў ні цы — ра бот ні кі 
пош ты і су вя зіс ты. Як пас ля бяс-
сон най но чы іс ці на пра цу? Яны 
спа дзя юц ца, што ўла да да па мо-
жа. Так, у ка вяр ні ма юць пра ва 
за баў ляць лю дзей. Але ж з пры-
чы ны гэ та га не па він ны цяр пець 
ін шыя. Ма ла дая ма ма пад час 
раз мо вы з Аляк санд рам Аця са-
вым у якас ці до ка зу га то ва бы ла 
на ват даць па слу хаць за піс той 
му зы кі. Ён зроб ле ны ў па коі, але 
зда ец ца, быц цам бы зу сім по-
бач... Аляк сандр Я го ра віч вы ка-
заў шчы рую са лі дар насць. Ка му 
та кое чу жое свя та спа да ба ец ца, 
ка лі ноч чу хо чац ца ці шы ні? Да-
ру чыў па моч ні ку зва рот з па мет-
кай «тэр мі но ва» на кі ра ваць на 
рэ ага ван не. У мі лі цыі, упраў лен ні 
ганд лю аба вя за ны ра за брац ца 
не ад клад ва ю чы...

Не ча ка най ста ла прось ба ад 
жы хар кі га рад ско га па сёл ка Ко-
ха на ва Та ла чын ска га ра ё на.

— Не мо жам з му жам ме-
сяц пры му сіць су се да пры браць 
5 тон (!) гною, які ля жыць пры-
клад на ў 10 мет рах ад на ша га 
до ма. Су сед, як ка жуць, «да лё-
ка па сы лае». Мяс цо вая ўла да 
да па маг чы не спя ша ец ца, — 
па ве да мі ла жан чы на. Зра зу-
мець яе мож на: дрэн ны пах, му-
хі, ан ты са ні та рыя... Стар шы ня 
аб лса ве та па абя цаў па тэ ле фа-
на ваць ад каз ным асо бам. Ві-
на ва та га трэ ба аштра фа ваць і 
пры му сіць на вес ці па ра дак.

А жы хар ка гар па сёл ка Ба-
ра ву ха, які не да лё ка ад На ва-
по лац ка, з крыў дай па ве да мі-
ла, што ў яе хо чуць ада браць 
зя мель ны ўчас так. Маў ляў, 
чы ноў ні кі кан крэ ты за ва лі: не 
па бу ду е це дом за ме сяц, зям лі 
ў вас не бу дзе! Пад час раз мо-
вы вы свет лі ла ся, што яшчэ ў 
2000 го дзе сям'і бы ло да дзе на 
пра ва бу даў ніц тва. Лю дзі ме лі 
па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых 
умоў. Дык ча му ж не бу да ва лі ся 
15 га доў? За яў ні ца рас тлу ма чы-
ла, што пад ма ну ла фір ма-за бу-
доў шчык. Сі ту а цыя зра зу ме лая. 
Але ж мож на бы ло за столь кі 
га доў па тро ху ўзво дзіць сце ны. 
Іс нуе ж ад па вед нае за ка на даў-
ства, якое на кі ра ва на на тое, 
каб зям ля не пус та ва ла. Да ру-
ча на ра за брац ца ў сі ту а цыі.

З та го ж на се ле на га пунк та 
па тэ ле фа на ва ла гра ма дзян ка, 
якую «гня це»... двух мет ро вая 
жа ле за бе тон ная ага ро джа су-
сед ня га до ма.

(Заканчэнне 
на 2-й стар. «МС».)

Пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі з 
жы ха ра мі, на дум ку стар шы ні 
Ві цеб ска га аб лас но га Са ве та 
дэ пу та таў Аляк санд ра 
АЦЯ СА ВА, — эфек тыў ная 
прак ты ка зно сін ула ды і лю дзей. 
У апош ні час, як ён за ўва жыў, 
лю дзі менш скар дзяц ца. 
Яны больш пра па ну юць: як 
улад ка ваць жыц цё ў го ра дзе, 
па сёл ку. Але ёсць і зва ро ты, на 

якія трэ ба рэ ага ваць апе ра тыў на. Ме на ві та та кі 
«сіг нал» па тэ ле фо не кі раў нік прад стаў ні чай ула ды 
Пры дзвін ска га краю атры маў у мі ну лую су бо ту.
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У до ме па ву лі цы Яра слаў скай 
малюнкі на кож ным кро ку


